

КЫЗЫЛОРДИНСКИЕ ВЕСТИ



ВТОРНИК,
8
ОКТАБРЯ
2024 ГОДА
№155 (19.827)

Издается с 1 января 1930 года

Областная общественно-политическая газета

www.kzvesti.kz

3
стр.

Все профессии
важны



4
стр.

Жемчужины наследия
земли Сыра



4
стр.

Незабвенное
творчество



РЕФЕРЕНДУМ

По эффективному пути прямой демократии

В минувшее воскресенье, 6 октября, в Казахстане прошел республиканский референдум по строительству АЭС. Принявший участие в голосовании Президент страны Касым-Жомарт Токаев подчеркнул, что это знаковое событие, несомненно, войдет в историю. Референдум является очень эффективным механизмом прямой демократии.

Казахстанцы приняли активное участие в референдуме. Нашим соотечественникам предстояло сделать выбор — быть или не быть АЭС. В этот исторический день особую активность проявили жители Приаралья. Регион вышел в лидеры по числу жителей, явившихся на избирательные участки и выразивших свое мнение. Свой голос за будущее страны на участке № 263, расположенном в здании школы-лицея №101 имени А.Муслимова отдал аким области Нурлыбек Налибаев.

Всего по области в этот день работало 380 участков референдума, из которых 126 — в Кызылорде, 254 — в районах. Участки работали с 7.00 до 20.00. Причем, по специальному постановлению, 6 участков начали работу в 6 часов утра. На 27 временных участках, допускалось, что голосование могло закончиться раньше установленного времени. Это войсковые части, лечебно-профилактические учреждения, следственные изоляторы и другие.

Все участки были оснащены согласно установленным требованиям. Для людей с ограниченными возможностями было предусмотрено специальное оборудование. Услуги

им в этот день оказывали 45 инвентарей, из них 16 — в областном центре, 29 — в районах. На участках также по необходимости работали 48 специалистов-сурдологов. Наряду с этим, на 72 участках были доступны трафареты Брайля.

Всего по области право голосования имели 492380 граждан. Жителям были разосланы приглашения с указанием дня и места голосования, а также смс-сообщения. В целях уточнения участков для голосования в регионе работали 179 онлайн-сервисов. Временной регистрацией граждан занимались пять участков.

В целях создания для граждан необходимых условий для голосования областным акиматом были запущены четыре специальных сервиса. Непрерывно работал сервис <https://referendum.orda.gov.kz/kk>. На этой площадке гражданам можно было уточнить свой участок, а также получить сведения о месте расположения комиссии по референдуму, ее контактах, информацию о составе и членах комиссий. Кроме того, каждый житель при помощи яндекс-карты мог получить схему пути, ведущей к участку, и тарифы на услуги такси. Все эти ус-



луги можно было найти в мобильном приложении «Smart Qyzylorda» и на странице Telegram https://t.me/referendumKzo_bot.

В преддверии референдума круглосуточно работала единая служба связи Центра оперативного реагирования «109». В регионе прошли аккредитацию 25 общественных организаций. Также возможность наб-

людать за процессом голосования получили представители политических партий и международных наблюдатели. В целях повышения активности граждан были подготовлены подарки для самых молодых, голосовавших впервые. На отдельных участках для избирателей были организованы национальные игры и праздничные концерты.

Кызылорда. Воскресный день на радость кызылординцам выдался солнечным и теплым. На некоторых избирательных участках в Кызылорде были приготовлены баурсаки, которыми угощали голосующих граждан. Повсюду играла музыка, создавая ощущение праздника.

На избирательном участке №209, расположенном в корпусе №9 Кызылординского университета имени Коркыта ата, с раннего утра все было готово к проведению референдума. Как рассказал заместитель председателя избирательного участка Самалбек Косанов, изывив свою волю люди приходили в течение всего дня. Иногда шли целыми семьями.

Голосование прошло в спокойной рабочей обстановке, все граждане были доброжелательны, — сказал С.Косанов. — С самого утра на нашем участке было десять наблюдателей от разных партий и неправительственных организаций. Никаких нарушений они не зарегистрировали. В целом, на мой взгляд, нынешний референдум стимулирует политическую активность и сознательность граждан.

На этот участок пришел отдать свой голос кандидат химических наук, профессор Кызылординского университета имени Коркыта ата Нурбол Аппазов.

Особенностью нынешнего референдума является возможность выразить гражданам свое мнение и позицию по одному из важных во-

просов экономического и экологического будущего нашего государства, — сказал ученый. — Для меня важным на референдуме является формулировка вопроса, где все ясно и однозначно, это в свою очередь, способствует демократичному и прозрачному процессу голосования.

Хотелось бы отметить, что кызылординцы охотно отвечали на вопросы представителей СМИ, высказывали свои мнения, суждения о процессе голосования, в целом позитивно оценивая сам референдум и вынесенный вопрос. Стоит подчеркнуть высокий уровень подготовки членов участковых комиссий референдума.

В день референдума в Кызылорде действовали специальные участки для голосования №256 и №366 для граждан с инвалидностью. Для их удобства были созданы все условия — установлены пандусы, тактильные полосы и указатели. Для их транспортировки в этот день работали 16 инвентарей. В числе голосующих — кызылординец Александр Ли. По состоянию здоровья он вынужден передвигаться в инвалидной коляске, но в день референдума, по его словам, не испытывал никаких трудностей.

— Очень благодарен городским властям, которые продумали все нюансы, чтобы мы тоже смогли принять участие в голосовании и выразить свое мнение, — говорит А.Ли. — Референдум — значимое событие для страны. Думаю, каждый голосующий сделал верный выбор.

→ стр. 2

ДЕНЬ УЧИТЕЛЯ

Сея разумное, доброе, вечное

В минувшую субботу в Кызылорде в Центре искусства состоялся праздничный вечер под названием «Ұстазым — ұлағатым!», посвященный Дню учителя. Педагогов поздравил аким области Нурлыбек Налибаев.



— Как отметил Президент страны Касым-Жомарт Токаев, учителя — это интеллектуальная сила нации, — подчеркнул глава региона. — Формируя образованное поколение, они открывают путь к развитию страны. Наш народ всегда с особым уважением и почтением относился к учителю, который прививает нравственные и моральные ценности детям. Только человек, верный своей профессии сможет стать настоящим педагогом и воспитать будущих достойных граждан страны. Не случайно великий Абай отмечал, что главная ценность общества — это человек, а все лучшее в нем — от учителя. Воспитать поколение, соответствующее сегодняшнему времени, — это сложный и ответственный

труд. Задача современных педагогов — это не только дать ученикам образование, но и воспитать всесторонне и духовно развитую личность.

День учителя — праздник, значимый для всех нас. Глава государства всегда уделяет особое внимание социальной поддержке учителей, обеспечению их материальных потребностей и профессионального роста. По инициативе Президента страны был принят Закон «О статусе педагога», победителям международных предметных олимпиад назначаются денежные премии. За последние четыре года заработная плата учителей выросла в среднем в два раза. С сентября прошлого года на 30 процентов была повышена заработная плата воспитате-

лей детских садов. Все это — свидетельство поддержки учителей, знак уважения и признания их труда.

Далее аким области перечислил главные достижения регионального образования. В 2024 году объем средств, выделенных на развитие этой сферы, достиг 262,1 млрд тенге и вырос по сравнению с прошлым годом на 8,8 процента. С начала текущего года в эксплуатацию сданы 10 учреждений образования. По инициативе Главы государства в республике запущен национальный проект «Комфортная школа», в рамках которого в области появится 21 школа на 12300 мест. Строительство десяти из них уже ведется, первая из них на 900 мест сдана недавно на левобережье Кызылорды.

Также Н.Налибаев рассказал о реализации крупных проектов в образовании. Так, например, в Кызылорде на левобережье недавно сдали в эксплуатацию Дворец школьников, где для детей созданы все возможности для развития творческих способностей. Начато строительство нового учебного корпуса музыкального колледжа имени Казангапа, объекты возводятся в районных центрах и аульных округах. И это далеко не весь список тех проектов, которые направлены на всестороннее развитие и повышение качества знаний наших детей.

По итогам 2023 года победителями республиканского конкурса на звание лучшего учителя стали пять педагогов области, каждый из которых получил сертификат на три млн тенге. В 2024 году в республиканском этапе конкурса «Үздік педагог» примут участие девять кызылординских учителей.

По традиции в ходе торжественного мероприятия состоялась церемония награждения лучших педагогов, ветеранов образования за вклад в дело воспитания и обучения подрастающего поколения.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

УРОЖАЙ-2024

На финише жатвы

Кызылординские аграрии скосили почти 76 тысяч гектаров риса из 85,6 тысячи, обмолотили — более 69 тысяч гектаров. Средняя урожайность в эти дни — свыше 55 центнеров. В заборо рисоводы засыпали порядка 380 тысяч тонн белого зерна. Агрономы в хозяйствах сейчас делают последние подсчеты, и на днях будет точно известно, сколько тонн урожая собрано.

Первыми завершили уборку риса земледельцы Жанакорганского района. Они скосили весь клин — 7545 га. Готовы завершить жатву крестьяне Жалагашского района. Они убрали 19100 га из 19800. Площади под рис здесь каждый год сокращают, но стараются увеличить среднюю урожайность. В этом сезоне она в «Ер-Али» самая большая в области — почти 90 центнеров. В крестьянском хозяйстве более 1000 гектаров занимает рис. Чтобы избежать дефицита воды, в объединении применяют современные технологии полива австралийской компании. Они позволяют экономить от 40 до 60 процентов воды. Применение влагосберегающих технологий сокращает сроки выращивания, исключает дефицит воды.

— Полностью завершить уборку риса аграрии должны до 10 октября, — говорит руководитель областного управления сельского хозяйства и земельных отношений Талгат Дуйсебаев. — Жатва началась в этом году вовремя. Для уборки задействовано более 4 тысяч единиц техники. Зерно с полей крестьяне отвозят на переработку на местные рисзаводы. Сейчас такие заво-

дья имеются у всех крупных хозяйств. Оборудование современное, поэтому выход крупы высокий, благодаря мощности в несколько раз сокращается время работы и затрачивается меньше физических сил.

Местные сорта риса в этом сезоне занимают более одной тысячи гектаров. Они выращены и адаптированы к местному климату кызылординскими учеными. Наши сорта потребляют меньше поливной воды, у них более короткий срок созревания и потому аграриям

несколько украинских сортов и получено для экспериментов шесть вьетнамских образцов риса. Применение влагосберегающих технологий открывает большие возможности, значительно сокращает сроки выращивания сельхозкультур. В нынешнем сезоне эти технологии применяют почти на 900 гектарах. Это капельное орошение, дождевальные установки, автоматизированные затворы воды. В ближайшие два года площади земель с влагосберегающими технологиями увеличат до 18 тысяч гектаров.

Также нынче увеличены площади под менее влаголюбивые сельхозкультуры. Делается это для экономии воды и развития кормопроизводства.

В области несколько лет действует план диверсификации сельского хозяйства, расширяются посевные площади под



Фото из открытых источников

выгодно их выращивать. Также, чтобы создать новые продуктивные сорта для кызылординских аграриев, на сортоиспытания отправлено не-

кормовые культуры. Главное место по этому плану отводится сафлору, люцерне, яровой пшенице, кукурузе на зерно.

Замира АЛИШЕРОВА

РЕФЕРЕНДУМ

По эффективному пути прямой демократии



→ стр. 1 Так же члены избирательных комиссий посетили тех, кто по состоянию здоровья не смог прийти на участок. Им предоставили возможность сделать свой выбор дома, при этом соблюдая все требования законодательства.

Свою активную гражданскую позицию в ходе референдума проявили жители районов.

Аральский район. Жительница Аральска Жанар Калдыбаева стала тысячным избирателем, явившимся на избирательный участок №43 по месту своего жительства. В подарок она получила небольшой бытовой прибор. В целом, на участке в этот день было довольно оживленно. Люди приходили с раннего утра. Среди них было много молодежи, родителей с детьми.

В ауле Акирек на избирательный участок явились все десять снох семьи Енсеповых. Члены большой и дружной семьи, они не могли остаться в стороне от такого большого события, которое сегодня волнует всех казахстанцев, и потому решили прийти все вместе и выразить свою гражданскую позицию. Енсеповы считают, что важен голос каждого, правильный выбор всегда закладывает прочную основу для светлого шага в светлое будущее.

Казалинский район. На избирательном участке №76 в ауле Лакалы проголосовал Почетный

гражданин Казалинского района, Герой Социалистического Труда Карибоз Алимбаев.

— Я рад принять участие в нынешнем референдуме.



референдуме, ставшем большим политическим событием, и внести свой вклад в решение важного и актуального для нашей стра-

ны вопроса. Мои земляки, молодежь и люди старшего поколения, которые заботятся о будущем страны и народа, желают позитивных изменений. Пусть процветает наша страна. Пусть нас ждут только хорошие перемены, — высказал теплые пожелания землякам аксакал.

Председатель избирательного участка поблагодарил ветерана и надел на его плечи национальный чапан.

Кармакшинский район. День референдума в ауле III Интернационал вылился в подлинный праздник дружбы и единства. На избирательный участок №106 сельчане пришли в ярких и красочных национальных костюмах. Всеми цветами радуги заиграли колоритные краски казахских, корейских, турецких камзолов, бешметов и чапанов.

На участке был накрыт щедрый дастархан, где избиратели могли отвежать яства кухни разных народов. Люди с удовольствием пробовали горячие баурсаки, блины, чак-чак, булочки, сладкую выпечку, любимые молочные напитки.

В многонациональном ауле III Интернационал самая многочисленная диаспора — это турки-месхетинцы, в мире и согласии здесь проживают узбеки, корейцы, русские, кыргызы, азербайджанцы и представители других этносов. Как правило, жители здесь отличаются трудолюбием, радушием и добрым отношением друг к другу. Они привыкли отмечать вместе все праздники и значимые события. Не стал исключением и нынешний референдум.

Жалагашский район. На избирательных участках жалагашцы пришли не только целыми семьями, но и трудовыми коллективами. Показателен пример крестьянского хозяйства «Ер-Али». Близится к завершению уборочная страда, как говорится, дорог каждый день. Тем не менее, труженики хозяйства проявили пример гражданственности и патриотизма, сплоченности и единства, явившись все вместе на избирательный участок №42 в аульном округе Макпалколь.

Активными в референдуме проявили и члены ансамбля бабушек «Батыр аналар».

— Мы все немолоды, однако хорошо осознаем, что голос каждого из нас важен для будущего нашей страны. Понимая большое значение сегодняшней кампании, мы при-



шли сюда выразить свое мнение, — отметили бабушки.

Сырдарынский район. Правом голосовать на общенациональном референдуме в районе наделены более 21500 избирателей. Всего в районе работало 18 избирательных участков.

По традиции самым первым на своем избирательном участке проголосовал ветеран Великой Отечественной войны Яхия Тасыров. В этом году аксакалу исполнилось 103 года. Несмотря на солидный возраст, он бодр, активен и жизнерадостен, и всегда живо откликается на все события, происходящие в стране. Ветеран, переживший суровые годы войны, послевоенной разрухи, глубоко осознает свою причастность и к нынешнему референдуму. Аксакал дал землякам свое благословение — бата. Председатель избирательного участка накинуд на плечи ветерана национальный чапан.

Шиелыйский район. На избирательных участках района в день голосования было оживленно и многолюдно. Ощущение праздника внесли развернувшиеся рядом состязания по национальным видам спорта, также избирателям предлагали отвежать блюда национальной кухни.

Самый возрастной избиратель в районе — ветеран труда, труженик тыла, 100-летний аксакал Адилхан Османов. На участок он пришел вместе со своим внуком. В своем традиционном бата землякам он пожелал мира, добра, благоденствия, благополучия.

Впервые на референдуме проголосовала жительница аула Енбекши Аружан Адилбе-

кова. Девушка призналась, что немного волнуется и призвала своих сверстников быть активными.

Жанакорганский район. Важное событие в жизни каждого человека — бракосочетание. У семейной пары из аула Кожакент этот день совпал с днем референдума. Молодая пара явилась на избирательный участок в свадебных нарядах вместе со свидетелями. Молодожены рады такому совпадению, они сделали свой выбор, опустив бюллетени в урну и считают, что этот день станет самым памятным для них.

Масштабное участие избирателей в референдуме еще раз показало активную гражданскую позицию жителей Приаралья. Какое бы решение ни принял народ, государство будет руководствоваться его волей.

По представленным Центральной комиссией референдума РК днем 7 октября предварительным результатам голосования на республиканском референдуме, число граждан, принявших участие в голосовании, составило 7 миллионов 820 тысяч 204 человека, или 63,66% от числа граждан, имеющих право участвовать в референдуме. Число граждан, проголосовавших за положительное решение вопроса, вынесенного на референдум составило 5 миллионов 561 тысяча 937 человек или 71,12%. Общее число граждан Республики Казахстан, имевших право участвовать в референдуме, составило 12 миллионов 284 тысячи 487 человек.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА,
Инна БЕКЕЕВА, Казбек БОТАЕВ



СОТРУДНИЧЕСТВО

История, которая нас объединяет

В нашу область с рабочим визитом прибыла делегация общества памяти Хон Бом До (Южная Корея). Гости возложили цветы к мемориальному комплексу Героев Кореи.

— Я выражаю глубокую признательность и уважение вам, дорогие кызылординцы! Сердечно благодарю вас за многолетний уход за могилой Хон Бом До и за сохранение его светлой памяти, — отметил мэр района Юсонгу Чон Ен Рэ.

По словам директора корейского культурно-просветительского центра Елены Когай, в программе делегации — посещение исторических достопримечательностей области, связан-

ных с историей депортации корейцев, включая аул Акмая Шиелыйского района (ранее известный как колхоз «Авангард»), Кызылординский университет имени Коркыта ата и другие.

Напомним, в прошлом году делегация области во главе с руководителем региона посетила Республику Корею. В ходе поездки прошли деловые встречи, презентации инвестиционных проектов нашей области, подписаны меморандумы о сотруд-

ничестве в торгово-экономической, инвестиционной, культурно-гуманитарной, туристической, образовательной и научной сферах.

В рамках визита Чон Ен Рэ встретился с акимом Кызылорды Нуржаном Ахатовым. Были обсуждены дальнейшие шаги взаимовыгодного сотрудничества, подчеркнуты достижения в различных отраслях. Аким города выразил готовность к активному взаимодействию по направлениям, обозначенным в меморандуме.

Следует подчеркнуть, что Кызылординская область и город Тэджон, являющийся одним

из крупнейших городов Южной Кореи и научно-технологической столицей, связаны историческими узами. В августе 2021 года корейская делегация посетила нашу область и перевезла останки генерала Хон Бом До для перезахоронения на родине, в городе Тэджон.

Хон Бом До — легендарная личность. Он посвятил свою жизнь борьбе за освобождение Кореи. Последние годы своей жизни генерал провел в Кызылорде. В областном центре в его честь был возведен мемориал, его именем названа одна из улиц города.

Баглан АМАНЖОЛ



ОБРАЗОВАНИЕ

Все профессии важны

Глава государства в Послании народу Казахстана «Справедливый Казахстан: закон и порядок, экономический рост, общественный оптимизм» объявил 2025 год Годом рабочих профессий, отметив необходимость реформирования системы технического и профессионального образования. «Реформа профессионального образования становится абсолютно важной с точки зрения обеспечения роста экономики и ее инвестиционной привлекательности», – сказал Президент.



В сфере среднего специального профессионально-технического образования в области действуют 30 колледжей – 16 государственных и 14 частных. В текущем учебном году в них по 167 квалификациям и 97 специальностям обучается более 20,3 тысячи студентов.

В высшем колледже «Орда», ранее известном как «Казахский гуманитарно-юридический и технический колледж», сегодня обучается более двух тысяч студентов, в том числе 1437 – на основе государственного образовательного заказа.

– Сегодня выпускники при выборе профессии отдают предпочтение техническим специальностям. Хотя лет пять-десять назад юноши и девушки мечтали стать юристами, экономистами, бухгалтерами, – говорит директор колледжа Гулжамия Досжанова.

С учетом требований времени в колледже наряду с гуманитарными открыли технические и рабочие специальности. Сегодня здесь готовят специалистов по робототехнике, мехатронике, энергетике, строительству, обслуживанию транспорта и другим. В связи с этим возникла необходимость в создании и соот-

эксперты Манфред Циглер из Германии и Уолтер Шмутц из Швейцарии. В ходе уроков с германским специалистом студенты, обучающиеся по специальностям «Техник-механик», «Автоэлектрик», «Автослесарь», углубили свои знания по диагностике и электрооборудованию автотранспорта, по работе с автосканером, применению функций AUTELE max SYS ULTRA, узнали много интересного о программе по использованию электрических схем автомобилей. Лекции Уолтера Шмутца были посвящены таким востребованным на рынке труда специальностям, как «Web-программирование», «Сетевое и системное администрирование». В нынешнем учебном году колледж подписал меморандум о сотрудничестве с вузами Кыргызстана – Университетом имени Салымбекова, Институтом современных информационных технологий в образовании (ИСИТО), Национальным университетом имени Баласагуни.

В колледже активно применяют дуальную систему обучения. Успешно сочетая образовательный процесс с обязательными этапами производственного обучения и профессиональной практики на предприятии, колледж достиг хороших показателей в подготовке кадров по самым различным специальностям, пользующимся спросом на рынке труда.

С 2015 года колледж регулярно участвует в чемпионате «WorldSkills Kazakhstan» среди учебных заведений среднего профессионально-технического образования. В прошлом учебном году чемпионат по шести специальностям был организован среди студентов колледжа, а его победители получили право на участие в региональном этапе чемпионата. По итогам областного тура студенты колледжа «Орда» были признаны лучшими по таким компетенциям, как «Мобильная робототехника», «Сетевое и системное администрирование», «Электроника».

В целом на сегодня учебно-воспитательный процесс здесь осуществляет более ста преподавателей, в том числе с квалификациями «педагог-исследователь», «педагог-эксперт», «педагог-модератор».

Жанна
БАЛМАГАНБЕТОВА



РЕГИОНАЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ

Уверенно смотреть в будущее



Недавно аул Байкенже Жанакорганского района отметил свое 60-летие. В 1964 году здесь были организованы отделения каракулеводческих совхозов Томенарык и Красная звезда под названием Байкенже и Кандыкудык. Однако история возникновения аула уходит далеко в глубь веков...

История, уходящая в глубь веков

Согласно данным, которые дошли до нас благодаря воспоминаниям старожилов и летописей, в XV-XVI веках Сыганак был

рядка 6,4 миллиона тенге, а в нынешнем году планируется довести его почти до 7,7 миллиона тенге.

Несколько лет назад в аул пришла дол-



столицей

Акорды, а его правителем – хан Хакназар. Байкенже, наряду с Томенарыком, Суттикудыком, Кожамберди, Жайылмой вплоть до урочища Майшы, был под управлением легендарного батыра Кожамберди.

А вот более близкая история Байкенже, которая подтверждается различными документами, начинается с XIX века. В те времена аул входил в состав Приречной волости (ныне Томенарык). Волостью три раза руководил известный своей принципиальностью и честностью Калкоз би Сиргебайулы. К нему приезжали люди из Ташкента и Акмечети, чтобы решать спорные вопросы. Что же касается имени аула Байкенже, старожилы говорят, что в ту пору здесь жил ученый-богослов по имени Байкенже, который открыл мечеть-медресе и учил жителей аула грамоте. Большинство сельчан в 1930-е годы подверглось репрессиям, что способствовало массовой миграции населения в Узбекистан и Таджикистан. Через тридцать лет большинство из них возвратилось в родные края.

До 1992 года Байкенже был отделением №2 совхоза Томенарык, затем поэтапно получил статус отдельного сельского совета, а немного позже и аульного округа. Здесь родились и выросли известные всей казахской земле люди, среди них общественный деятель Серкул Алдабергенов, Орал палуан, Шайман акын, покровители народа Байдалы, Бидаш, Утебек, Есенбай, Герой Социалистического труда Али Еламанов и другие.

Составляющие успеха

В прошлом году в аульном округе был полностью выполнен план по налогопоступлениям. Его сумма составила по-

гистрировано 15 крестьянских хозяйств, в которых трудятся 50 местных жителей.

В двух километрах от аула открылась агрозона «Байкенже». По словам акима аульного округа Нургали Оспанова, государство помогло дехканам огородить участок, приобрести насос для полива, и дело, как говорится, пошло. Земля под огородами предоставлялась всем желающим. Здесь был очищен пятикилометровый участок канала «Куркиреуик» и 2,5 километра канала «Уралык».

В двух населенных пунктах округа насчитывается 21 улица общей протяженностью 17,6 километра. Если в 2017 году в аулах асфальт был лишь на двух улицах, то на сегодняшний день на десяти улицах общей протяженностью 10 тысяч метров проведен средний ремонт. Таким образом, доля асфальтированных дорог достигла 58 процентов. Из районного бюджета выделено 2,7 миллиона тенге, установлены дорожные знаки на внутренних дорогах аула.

Общая протяженность электрических сетей

Главный приоритет – улучшение качества жизни аулчан

Растет благосостояние и качество жизни населения аульного округа. В Байкенже построено новое трехэтажное здание средней школы №193, для этого из областного бюджета было выделено 934 миллиона тенге. Полным ходом идет строительство пристройки к основному зданию школы №255 в ауле Билибай. Очень скоро спортивный зал и столовая распахнут свои двери.

В ауле Билибай по программе государственно-частного партнерства построен и введен в эксплуатацию новый медпункт. В 2023 году при спонсорской поддержке уранодобывающих предприятий «Казатомпрома» был проведен ремонт кровли и системы отопления в детской поликлинике. В этом году сельское медучреждение было обеспечено новым автотранспортом.

В соответствии с планом социально-экономического развития аульного округа в период с 2020 по 2023 годы был проведен внутренний и наружный ремонт старого здания клуба, была приобретена новая музыкальная аппаратура, оборудование для сцены, мебель и оргтехника. В духовно-культурном центре «Адал адам» проходят увлекательные мероприятия различного формата. С помощью спонсоров был отремонтирован парк имени Б.Акылбекова и проведены работы по благоустройству.

В аульном округе функционируют три мини-спортивные площадки, воркаут-сквер и две детские игровые площадки. Любимым видом спорта молодежи Байкенже является волейбол. А в Билибае хорошо развита национальная игра тогызкумалак.

До 2020 года скорость интернета в Байкенже была низкой, а в Билибае его не было вовсе. В 2021 году старая водонапорная башня в ауле Билибай была сдана в аренду компании KCELL. В округ была проведена оптоволоконная линия связи. В настоящее время скорость интернета соответствует требованиям.

За последние три года по программе «С дипломом – в село» в аульном округе приобрели жилье две молодые семьи, три молодых

составляет 18 километров, 50 процентов из них до недавнего времени не соответствовали требованиям. В сильный ветер и дождь в ауле часто гас свет. Для решения этой проблемы был разработан специальный проект и за два года произведена замена 100 опор линий электропередач на 8 улицах, проведена модернизация электролиний. В настоящее



фермеров, которые содержат крупный и мелкий рогатый скот, лошадей.

В аульном округе, в состав которого входят населенные пункты Байкенже и Билибай, проживает более 1500 жителей, здесь один из самых низких уровней безработицы в районе. Недалеко от Байкенже есть месторождение урана Хорасан, в котором работают такие крупные промышленные предприятия АО «НАК «Казатомпром», как ТОО «Кызылқум» и ТОО «Байкен-У», где трудоустроены 150 сельчан. Еще 178 байкенжийцев работают в бюджетных организациях. В аульном округе заре-

время 75 процентов электросетей в округе обновлено, ситуация стабилизировалась. Ведется плановая работа по налаживанию ночного освещения, которое на сегодня уже работает на 14 улицах.

Развитие предпринимательства – одна из приоритетных задач. Количество индивидуальных предпринимателей и крестьянских хозяйств достигло 99, тогда как в 2017 году их насчитывалось 24. Постоянной работой обеспечены 115 человек. Ныне есть уверенность, что этот показатель будет только расти. Этому способствуют льготные кредиты проекта «Ауыл аманаты» и другие государственные программы.

спецалиста получили подъемные, пять – трудоустроены по программе молодежной практики. В двух населенных пунктах есть 20 молодых предпринимателей, пять из которых за последние три года получили льготные кредиты, а три – безвозмездные гранты. Решен вопрос трудоустройства молодежи по специальности на близлежащих рудниках.

В целом за последние два года в социальную сферу аульного округа инвестировано полтора миллиарда тенге.

Максут ИБРАШЕВ
фото автора

МУЗЕЙ

Жемчужины наследия земли Сыра

Золотой фонд Кызылординского областного историко-краеведческого музея пополнился двумя уникальными реконструкциями — «Тугискенский вождь» и «Знатная женщина из Жетысара». Новые экспонаты вошли в ряды редких жемчужин историко-культурного наследия земли Сыра.

В состоявшейся в музее презентации экспонатов приняли участие известные отечественные археологи, историки, этнографы, представители общественности, студенты, преподаватели вузов, а также российские и немецкие ученые. По словам директора областного музея Сапар Козейбаева, реконструкции «Тугискенский вождь» (VII-V вв. до н.э.) и «Знатная женщина из Жетысара» (II-IV вв. н.э.) полностью изготовлены по оригиналам экспонатов фондов Государственного исторического музея России и Института антропологии и этнологии им. Миклухо-Маклая (Москва). Как известно, в этих учреждениях сегодня хранятся все археологические экспонаты, найденные при раскопках, проведенных Хорезмской археолого-этнографической экспедицией на территории нашей области в 1940-1990 годах.



Реконструкция «Тугискенский вождь» выполнена на основе останков сакского вождя с золотым мечом, найденных в ходе раскопок в 60-е годы прошлого столетия на памятнике Южный Тугискен. Автором реконструкции является руководитель Казахского научно-исследовательского и проектного института материальной культуры (ТОО «Каз НИПИ МК») Ринат Кутдусов. Основные задачи компании — изучение, сохранение, репрезентация и популяризация историко-культурного наследия Казахстана. С момента создания, с

2019 года, институт реализовал ряд уникальных проектов в области архитектуры, проектирования, истории, культуры и музейного дела.

— Реконструкция на сто процентов соответствует оригиналу, — подчеркнул Р. Кутдусов. — Золотые изделия, меч и чехол, лук, бронзовые стрелы с наконечниками и другие элементы изготовлены один в один с экспонатами, найденными на месте захоронения. Что касается одежды, она, конечно, не сохранилась. Мы выполнили научную реконструкцию. То есть на основе найденных, а также возможных в тот период, материалов изготовили общую форму пошива одежды, свойственную тому периоду. Была проведена определенная типология штанов, камзола, кафтана. В нашем случае мы использовали из тканей замшу — материал, который был доступен в то время, подходил для верховой езды. В то же время эта была дорогая ткань, которую не каждый мог тогда себе позволить. Крой одежды, например, брюк, изготовлен и максимально приближен к одежде Приаралья. Все ткани были подобраны на территории Казахстана.

По словам Р. Кутдусова, работа над проектом началась в марте нынешнего года и продлилась шесть месяцев. Из них почти четыре месяца заняла исследовательская работа — это знакомство с научными отчетами, книгами, поездка в Россию, изучение экспонатов на месте, создание копий и дубликатов. Только затем началась работа по реконструкции. В целом реконструкция включала три этапа — научное изучение, подбор материалов и методологий, техник изготовления и само производство. Вся работа выполнена в научной лаборатории ТОО «Каз НИПИ МК». Над проектом работало почти 15 человек. Стоимость реконструкции — 20 миллионов тенге.

— Проведена большая работа, — подчеркнул руководитель Института. — Мы провели отдель-



ные исследования по подбору материалов, по цветовой колористике. Все золотые украшения на одежде были выполнены аналогичным способом и технологией, примененными в сакское время. У нас сейчас есть немало современных технологий, но наша задача была максимально воспродолжить оригинал, тем самым показывая ручной труд. Элементы на одежде были не серийного, а штучного изготовления. Они покрыты чистым золотом, в основе которого чистое серебро. На основании ранее проведенных антропологических исследований выполнена реконструкция лица. Воссозданное лицо было присуще как монголоидному типу, так и европеоидному. То есть на основе этих научных данных можно сделать вывод, что уже тогда происходило слияние культур. На реконструкции как раз и видно это смешение.

Отдельно аналогично по форме и технологии оригинала были изготовлены кинжал с рукоятью. Воссозданы точные копии золотых накладок на кожаном чехле кинжала в виде хищника, а на рукояти — в виде арха. Для саков был важен каждый элемент, они, как тотем, отождествляли определенные качества человека, служили защитой и в то же время могли поддерживать его в потустороннем мире.

Руководитель реконструкции «Знатная женщина из Жетысара» — известный археолог, кандидат исторических наук, PhD, ди-

ректор филиала Института археологии им. А.Х. Маргулана (Астана) Азильхан Тажекеев.

— Реконструкция была проведена совместно с известным казахстанским археологом Калиоллой Ахметжаном, — отметил ученый. — Она изготовлена на основе скелета женщины, найденного в ходе раскопок ХАЭЭ во второй половине XX века на памятниках Жетысарской культуры в Кызылор-



динской области. Как уже отмечалось, особенность двух реконструкций в том, что все элементы, начиная с головного убора, до одежды и сапог, — это полная копия

оригиналов, в том числе технология шитья одежды, швы, крой.

Среди ювелирных изделий были найдены ожерелья, бусы, золотой браслет, кольца. Уникальны личные вещи женщины, среди них небольшая сумочка, в которой были найдены расчески из дерева и кости, неизвестный порошок, по мнению ученых скорее всего использовавшийся в качестве пудры, пинцет, зубочистка. Также представлены золотые накладки, небольшой нож, пояс. Голубые и желтые бусы с одной стороны были плосковатые, и на этих поверхностях были изображены печати в форме тюльпанов, различных видов животных — тигра, волка, зайца и других. По мнению А. Тажекеева, они могут свидетельствовать о статусе женщины.

Результаты антропологических исследований показали, что форма головы почти всех женщин вытянута вверх. Причем эта деформация создана искусственно. Этот факт остается для ученых загадкой. Однако, как заметил А. Тажекеев, возможно, такая форма говорит о статусе женщин, или же местности, откуда они родом.

— В II-IV вв. н.э. в Жетысаре проживало много людей, — продолжает ученый. — Рядом было порядка 50 городов, и вокруг каждого из них по 700-1000 захоронений. Таким образом в Жетысарском оазисе проживало почти 50 тысяч человек. Для того периода это было большое население. Самое большее число погребенных женщин в возрасте 37-39 лет. Мужчины редко доживали до 60 лет.

Образцы одежды и ювелирных изделий свидетельствуют о высокой культуре Жетысара.

Ученые дали высокую оценку представленным реконструкциям. Как отметил директор областного музея С. Козейбаев, в прошлом году благодаря поддержке акима области фонд музея пополнился двумя реконструкциями — «Сакский воин из Чирик-Рабата» и «Сыганакская принцесса». Они стали визитной карточкой Приаралья. Отныне бесценное наследие священной земли Сыра будет представлено еще двумя жемчужинами — реконструкциями «Тугискенский вождь» и «Знатная женщина из Жетысара».

Диас НУРТАЙ

СПОРТ-ИНФО

ТАЭКВОНДО

«Бронзовый» успех

В Чхунчоне (Южная Корея) прошел чемпионат мира по таэквондо. В соревнованиях приняли участие более 1000 спортсменов из 105 стран.

Воспитанник кызылординского областного центра подготовки олимпийского резерва Темиржан Таскын выиграл «бронзу» в весовой категории до 48 кг. Подготовили Темиржана тренеры Нурлыбек Сухан и Мырза Нурланулы.

ҚАЗАҚ КҮРЕСІ

Ловкие и смелые

В специализированной детско-юношеской школе олимпийского резерва №11 Сырдарьинского района прошло открытое первенство по казак күресі среди юниоров.

По итогам соревнований «золото» выиграли Нурислам Бекзат и Шаттык Шыныбек. «Серебро» завоевали Динмухаммед Суйренбек и Елженис Темирбеков, а бронзовые медали достались Нурмухаммеду Болату, Раушанбеку Серикбаю, Динисламу Ерланулы и Ерасылу Ыбыраю.

ФУТЗАЛ

Вторые в Европе

Сборная Казахстана по футболу поднялась на второе место в европейском рейтинге УЕФА. Перед чемпионатом мира наша страна находилась на четвертой позиции, однако теперь ей удалось обойти Испанию и Россию. На первом месте остается действующий чемпион Европы — Португалия.

Рейтинг ведется с 2019 года, и на данный момент у Казахстана 2699 баллов, что на 240 меньше, чем у Португалии. Замыкает тройку лучших Испания, отстающая от Казахстана почти на 65 очков. В первую десятку также вошли Россия, Украина, Франция, Хорватия, Финляндия, Нидерланды и Польша.

Сборная Казахстана является бронзовым призером Евро-2016, полуфиналистом Евро-2018 и ЧМ-2021, а также четвертьфиналистом Евро-2024 и ЧМ-2024.

ФУТБОЛ

Особенная игра

На центральном стадионе имени Гани Муратбаева прошел футбольный матч «Футбол доступен всем» для особенных детей. Его организовал областной филиал ОО «Русская община Казахстана» совместно с футбольным клубом «Кайсар».

Октябрь — это Всемирный месяц осведомленности о синдроме Дауна. Основная цель мероприятия — научить детей взаимодействовать друг с другом и с окружающими. В спортивном мероприятии приняли участие более 20 детей в возрасте от 6 до 14 лет.

ПОЖАРНО-СПАСАТЕЛЬНЫЙ СПОРТ

Соревновались пожарные

В Кызылорде в честь Дня спасателей прошел областной командный турнир по четырем видам пожарно-спасательного спорта среди сотрудников пожарных частей области. Он также посвящен памяти погибших на службе коллег Казбека Туреманова, Аргына Аширбекова и Армана Тулеубаева.

В соревнованиях приняли участие 122 спасателя из 14 пожарных частей. По итогам турнира победителем стала команда пожарной части №3 Аральского района, на втором месте — №1 Кызылорды, на третьем — №8 г. Байконыра.

ГАНДБОЛ

Определены лучшие

Завершился XI чемпионат области среди женских команд по гандболу.

В соревнованиях, в которых участвовали команды из семи районов и областного центра, сборная команда «Кайсар» из Кызылорды выиграла первое место. Вторую позицию заняла команда Жанакорганского, а третье место досталось девушкам из Казалинского района.

Баглан АЙГАЛИУЛЫ

КОНФЕРЕНЦИЯ

Незабвенное творчество



В Кызылорде в областной универсальной научной библиотеке имени А. Тажибаева прошла научно-познавательная конференция, приуроченная к 80-летию писателя и публициста Жаксылыка Туменбаева.

ла Союза писателей Казахстана Каршыга Есимсеитова рассказала о творческом пути Ж. Туменбаева. Он родился в 1944 году в ауле Сазды Аральского района. В 1968 году после окончания факультета журналистики Казахского государственного университета начал свою профессиональную карьеру в областной газете «Ленин жолы» (ныне «Сыр бойы»), был заместителем главного редактора информационного агентства КАЗТАГ при Совете Министров Казахстана, главным редактором журнала «Денсаулық».

Основной темой произведений Ж. Туменбаева является жизнь и судьба сельчан в послевоен-

ный период. В 1968 году рассказы писателя начали публиковаться в журналах «Жалын» и «Жұлдыз». В 1977 году вышел его первый сборник рассказов «Кардагы іздер» об истории жизни сельской молодежи. Среди известных произведений автора — «Кимас казына», «Мен сүйген қыз», «Тас бөгет», «Махаббат қорығы», «Ақтық демін біткенше» и другие.

В 1979 году повесть «Мен сүйген қыз» была удостоена премии журнала «Жалын». Ж. Туменбаев также перевел на казахский язык роман А. Лиханова «Невзгоды» («Шырғалан»), а также повести и рассказы других авторов.



Ж. Туменбаев оставил свой след в истории казахской литературы. Его именем названа школа в родном ауле Сазды. Каждый год среди школьников проводится конкурс по казахскому языку и литературе, победителям при-

суждается специальная стипендия имени Ж. Туменбаева. Именем писателя названа также улица в Кызылорде, а в Алматы в доме, где он жил, установлена мемориальная доска.

Аиша АЙГАЛИ

www.instagram.com/kizvesti

www.facebook.com/kizvesti

twitter.com/kizvesti



Собственник: товарищество с ограниченной ответственностью «Сыр медиа»

Генеральный директор
Марат АРАЛБАЕВ

Главный редактор
Ботагоз АНАРБАЕВА

Приемная директора - 70-00-36, 40-11-10 (коммутатор)
Приемная гл. редактора - 40-11-10 (вн.1041)
Заместитель главного редактора - 40-11-10 (1055)
Ответственный редактор - 40-11-10 (вн. 1045)
Корреспонденты: 40-11-10 (вн.1043), 40-11-10 (вн.1046), 40-11-10 (вн.1047), 40-11-10 (вн.1048), 40-11-10 (вн.1049), 40-11-10 (вн.1050).

Собств. корреспондент:
Шиелі, Жанакорган - 8(724-32) 4-21-28
Компьютерный центр - 40-11-10 (вн.1042)
Рекламный отдел - 70-00-52
Бухгалтерия - 70-00-38

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре редакции. Отпечатана в типографии ТОО «Сыр медиа», находящейся в доверительном управлении ТОО «Издательский дом «ASU», тел.: 8 (7242) 40-06-68
Отдел доставки: 8 (7242) 70-14-08
Кызылорда, ул. Бейбарса Султана, 4
Заказ №1572
За достоверность рекламы редакция ответственности не несет.

Мнения авторов не обязательно совпадают с точкой зрения газеты. На присланные письма редакция не отвечает, не рассылает их по инстанциям. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.
* Платный материал
Газета зарегистрирована Комитетом информации и архивов Министерства культуры и информации Республики Казахстан 27 августа 2012 года. Регистрационный номер 12991-Г.
Газета выходит во вторник, четверг и субботу
ТИРАЖ 5968

Адрес: Кызылорда, ул. Султана Бейбарыса, 4, e-mail: kizvesti@mail.ru, электронная версия газеты: www.kzvesti.kz

Областная газета «Кызылординские вести» сертифицирована в соответствии с требованиями СТ РК ISO 9001:2016 (ISO 9001:2015) «Система менеджмента качества» за номером КЗ.4310318.07.03.01178